

百年來首次 共和黨麥卡錫未獲足夠支持 美眾院議長難產 立法陷停擺

美國國會新會期於前日展開，然而被視為新任眾議院議長大熱門選的眾院共和黨領袖麥卡錫，連續三輪投票都未獲得足夠議員支持，未能順利登上議長寶座。這是美國眾院自1923年來，首次無法在首輪投票選出新議長。議長席位「難產」也意味眾院無法展開議事日程，令立法工作陷入停擺。



■麥卡錫經連續三輪投票都未獲得足夠議員支持。路透社

共和黨在新一屆眾院佔222席，僅較218席的過半數席位多出4席。在首兩輪投票中，眾院民主黨領袖杰弗里斯獲得全數黨友支持的212票，但麥卡錫僅有203票進賬，其餘19票則

流向其他共和黨議員。到第3輪投票，佛羅里達州共和黨議員唐納德又改投黨內另一名保守派候選人喬丹，讓麥卡錫再丟一票，只獲得202票。

失落20票多來自極右黨友

獲共和黨強硬派推舉出選的喬丹，在三輪投票中都支持麥卡錫，亦積極呼籲黨友團結。不過麥卡錫失落的20票絕大多數都來自共和黨內極右勢力，當中不少是眾院極



■民主黨杰弗里斯成為麥卡錫最大對手。美聯社

右的「自由黨團」成員。儘管麥卡錫連日向黨內極右勢力作出讓步，前日上午還與他們舉行閉門會議，但最終無功而返。麥卡錫會後批評黨內部分成員只顧自身要求，不顧國家利益，揚言自己不會放棄，「我不在乎創下最多次數的議長表決紀錄。」

眾議院議長選舉歷來多為形式上的投票，掌握眾院的黨派往往在選前已推定議長人選。不過共和黨在今屆眾院議席優勢微弱，讓極右勢力更有籌碼與麥卡錫談判。根據美國國會規定，眾院只有選出議長後，新一屆議員才能宣誓就職，展開議事程序，若議長風波長期懸而未決，勢必影響美國立法體系運作。

溫和派圖拉攏民主黨人支持

唐納德事後解釋稱，他認為麥卡錫無法獲得足夠選票，讓僵局持續下去無濟於事，「我們要休會商議議長人選，討論下一步該怎麼走。現在是黨團會議辯論、爭取共識的時候。」自由黨團成員巴克也稱，拖沓的議長選舉或會讓更多黨友轉軟。

眾院會於當地時間昨日繼續進行議長投票，據報有溫和派共和黨人考慮拉攏民主黨人合作，以便獲得足夠選票。但杰弗里斯前日表明，民主黨人目前不打算幫助共和黨人選出議長。民主黨籍眾議院外交委員會前主席米克斯形容共和黨人只擅長浪費時間和吵架。

參議院前日各項議程則相對暢順，民主黨以51席繼續控制參院，參院多數黨領袖舒默與少數黨領袖麥康奈爾都成功連任。至於美國史上最漫長的眾院議長投票要追溯到1856年，當時眾院花近兩個月時間，歷經133次表決才選出議長。

流感新冠肆虐 非處方藥銷量激增

隨着流感等季節性疾病個案近期在英國激增，加上新冠疫情仍然嚴峻，導致非處方藥物的需求明顯上升，據《金融時報》報道，生產相關藥物的企業銷售額大增。

早前從英國藥廠葛蘭素史克分拆出來的大型醫療保健品牌Haleon，該公司表示在去年第三季度，其呼吸道治療藥物的銷售額按年增長30%。公司財務總監赫斯特勒表示，「我們經歷了一個強烈而漫長的感冒和流感季節，感冒和流感發病率增加，加上新冠症狀，提振了產品的銷量，這種情況甚至在冬天到來之前已發生。」Haleon為此於去年11月上調今年收入增長預測。

醫護人員將感冒和流感病例增加，歸咎於放寬防疫限制後，人們更多地在室內接觸。醫療保健企業利潔時(Reckitt Benckiser)首席醫療官查爾斯沃思表示，由於過去的行動限制，所有人群的「免疫力都降低了」。利潔時生產的消毒劑在疫情早期大賣，近期銷量則有所下降，但季節性疾病迅速蔓延，令公司的非處方藥業務顯著上升，彌補消毒劑銷量的下降。

根據英國數據分析和品牌諮詢公司Kantar的數據，在截至去年11月27日的一年間，英國感冒藥和流感藥物銷售額按年增長28%，至2.885億英鎊(約27.2億港元)。



■流感及新冠夾擊，倫敦民眾到藥房排隊購買藥物及消毒物品。網上圖片

現金流量減少 丹麥去年無銀行劫案

銀行每日現金流量大，不時成為不法之徒目標，然而丹麥金融業人員工會表示，去年當地沒有發生任何銀行劫案。業內人士相信，丹麥現金使用量逐漸減少，是劫案絕跡的一大原因。

據媒體報道，丹麥全國共有超過800間銀行分行，但只有20間仍然維持人手交易業務，許多分行甚至不是每天營業，民眾若要提款、存款或轉賬，幾乎都依靠自動櫃員機處理。工會指出，由於丹麥社會更少使用現金，銀行相關服務亦隨之減少，降低不法分子搶劫銀行的意慾。工會稱在2000年時仍有221宗銀行劫案，到2017年降至不足10宗，2021年更只得1宗。

丹麥央行去年發表報告，指當地現金作為支付工具的比率，由2017年的23%降至去年的12%，指出新冠疫情亦加速民眾減少使用現金。

本篤十六世葬禮今舉行

羅馬天主教教宗本篤十六世於上周末逝世，享年95歲，今日會於梵蒂岡聖彼得大教堂舉行葬禮，由教宗方濟各主持。本篤十六世於2013年突然宣布退位，是梵蒂岡逾600年來首位在世退位的教宗，成為榮休教宗。《紐約時報》指出，本篤十六世退位後繼續穿起教宗的白袍，同時留在梵蒂岡居住，予人「同時有兩位教宗」的混亂感覺，隨着他離世，這段教廷以往從未經歷的時期終告一段落，而本篤十六世任內捍衛傳統價值，一直被教會內的保守派視為「抗拒改革」的代表，在其逝世後，保守派猶如失去象徵人物，但對

抗改革的力量不會就此消散。

研究教宗歷史的學者帕拉維奇尼表示，對於榮休教宗葬禮應如何安排，是一個相當複雜的問題，例如是否如在位教宗離世一樣的儀式、其他國家會否派代表出席等，但有一點相對簡單的，就是各樞機主教只需出席葬禮，無需進行選出繼任者的程序，而相對歷任教宗離世，本篤十六世的逝世對教廷的震盪明顯較小。

榮休後穿教宗袍引起混亂

分析家波利蒂則指出，本篤十六世退位後，在公開的照片中仍穿上教宗袍，仿



■大批民眾前往梵蒂岡聖彼得大教堂內，悼念本篤十六世。美聯社

如有「兩位教宗」，確實引起「誤解和混亂」。有前來聖彼得大教堂瞻仰的信眾也承稱，教廷此前從沒有出現榮休教宗的情況，難免有點混淆。